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ВСТУП 

Кожен віковий етап у житті людини має важливе значення, оскільки сприяє 

її розвитку як особистості та формуванню індивідуальності. Особливу роль 

відіграють перші етапи становлення людини, зокрема підлітковий вік.  

Саме підлітковий період часто характеризується особливою гостротою 

суперечностей розвитку. Це пов’язано з перехідним етапом від дитинства до 

дорослості, який супроводжується кардинальною перебудовою всіх аспектів 

особистісного становлення. У цей час дитина починає усвідомлювати свою 

індивідуальність, змінюється її сприйняття себе, навколишнього світу та інших 

людей. Перетворюються мотивації, потреби, поведінкові моделі й ставлення до 

соціальних норм. Одночасно суспільство висуває нові вимоги до підлітка, 

змушуючи його шукати баланс між власними бажаннями і очікуваннями 

оточуючих. 

Підліток перебуває у складній проміжній позиції – він вже не дитина, але 

ще і не дорослий. Ця специфіка маргінального положення є ключовою 

характеристикою даного вікового періоду, проте вона не повною мірою 

пояснює особливості його поведінки. Необхідність адаптації своїх дій до вимог 

соціуму нерідко викликає ускладнення, що стають причиною виникнення 

внутрішніх і зовнішніх конфліктів. Такі суперечності можуть набувати гострих 

форм, провокуючи емоційні переживання, порушення поведінки та складності 

у стосунках з однолітками й дорослими. 

Питання дослідження психологічних аспектів цього вікового періоду, 

динаміки родинних взаємин та причин виникнення конфліктів між батьками й 

дітьми є надзвичайно актуальним у сучасній реальності. 

Дослідники [1; 25; 32; 36; 38; 41; 52: 66] так чи інакше сходяться у визнанні 

того величезного значення, яке має для підлітків спілкування, тому що воно 

перебуває в центрі життя підлітка, багато в чому визначає всі інші сторони його 

поведінки й діяльності. Якщо в молодшому шкільному віці основою для 

об’єднання дітей найчастіше є спільна діяльність, то в підлітків, навпаки, 

привабливість занять і інтереси в основному визначаються можливістю 
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широкого спілкування з однолітками. У процесі спілкування в підлітків можуть 

виникати різні утруднення. 

Такі труднощі в спілкуванні є однією зі складних проблем у психології. 

Проблема утруднень (або «бар’єрів» спілкування) як об’єкт спеціального 

дослідження вивчається вітчизняними й закордонними психологами із 

середини ХХ століття. 

Мета дослідження – виявлення особливостей спілкування підлітків з 

дорослими і його вплив на формування комунікативних здібностей підлітків 

Гіпотеза дослідження – позитивне спілкування підлітків з дорослими 

сприяє формування у них комунікативних здібностей. 

Завданнями роботи є: 

1. Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблем спілкування у 

підлітковому віці. 

2. Вивчення комунікативних здібностей підлітків з метою виявлення 

його впливу на формування комунікативних здібностей підлітків. 

3. Створення психологічних рекомендацій з профілактики й подолання 

труднощів спілкування підлітків. 

Об’ єктом дослідження в роботі є особистість старших підлітків. 

Предметом дослідження є вплив спілкування з дорослими на розвиток 

комунікативних здібностей старших підлітків. 

Методи дослідження: для розв’язання поставлених завдань, досягнення 

мети використано комплекс методів, адекватних досліджуваному питанню, 

зокрема: теоретичні методи (методи аналізу (ретроспективний, порівняльний) 

для зіставлення та порівняння різних поглядів учених на досліджувану 

проблему; визначення напрямків дослідження та поняттєво-категоріального 

апарату; систематизація теоретичних даних; прогнозування, логічне 

узагальнення); емпіричні методи (експеримент; кількісний І якісний аналіз 

емпіричних даних та їх узагальнення. 

Наукова новизна дослідження:  

- уточнено сутність і структуру взаємостосунків підлітків з доросими ; 
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- розроблено методику експериментального дослідження особливостей 

спілкування підлітків з дорослими;  

- одержано нові експериментальні дані щодо особливостей спілкування 

підлітків з дорослими; 

- проведено аналіз впливу особливостей спілкування підлітків з дорослими 

та його вплив на розвиток комунікативних здібностей підлітків; 

- розроблено психологічні рекомендації щодо розвитку комунікативних 

здібностей підлітків. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що результати вивчення 

проблеми спілкування підлітків з дорослими є основою для розробки системи 

психологічних заходів з метою розвитку комунікативних здібностей підлітків. 

Розроблені рекомендації щодо розвитку комунікативних здібностей підлітків 

можуть застосовуватись в роботі педагогів і психологів, підлітків, а також для 

підготовки студентів до занять. 

Дослідження проводилося на базі загальноосвітніх шкіл м.Кам’янця- 

Подільського. Дослідженням охоплено 28 підлітків (учні 9, 10 класів вказаних 

шкіл). 

Апробацію результати отримали під час про ходження ХІ Міжнародної 

науково-практичної конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями навукових досліджень молодих 

науковців» (17 листопада 2025 р., м.Кам’янець-Подільський). 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, висновку, 

списку використаних джерел.
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження особливостей спілкування підлітків з дорослими 

дозволяє зробити наступні висновки. 

Аналіз ключових проблем комунікації серед підлітків і молоді виявляє 

низку викликів, які впливають на їх соціальну взаємодію. Зокрема, варто 

виокремити наступні аспекти: 

Низький рівень комунікативної компетентності: багато підлітків і молодих 

людей стикаються з труднощами у вираженні власних думок та почуттів, 

розумінні емоцій інших, а також у формуванні якісних взаємин. Ці пробіли 

часто стають бар'єром у побудові ефективної комунікації. 

Відчуття самотності: соціальна ізоляція або брак близьких друзів може 

провокувати у молоді відчуття відчуженості, що негативно впливає на їх 

емоційний стан і соціальну активність. 

Конфлікти з однолітками: взаємини у колі ровесників часто 

характеризуються конфліктами, причинами яких може бути різниця у поглядах, 

конкуренція чи елементарне непорозуміння. 

Вплив соціальних медіа: цифрове середовище значною мірою змінює 

характер спілкування підлітків і юнаків, обмежуючи реальні соціальні контакти 

та знижуючи якість міжособистісної взаємодії. 

Стрес: фактори, пов’язані зі шкільним життям, проблемами у дружніх або 

сімейних стосунках, часто стають джерелом стресу, що впливає на здатність 

молоді до конструктивної комунікації. 

Проблеми соціальної адаптації: перехід до нового соціального середовища, 

як-от зміна навчального закладу або місця проживання, може ускладнювати 

інтеграцію та формування нових зв’язків. 

Глибоке вивчення цих аспектів має важливе значення для вдосконалення 

навичок комунікації серед підлітків та молоді. Підвищення рівня 

комунікативної компетентності допоможе зменшити конфліктність, поліпшити 

емоційне сприйняття та сприяти налагодженню якісних взаємин. Наприклад, 

робота над вирішенням проблеми комунікативної незгоди може навчити 
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молодь конструктивно розглядати розбіжності та ефективно їх обговорювати, 

мінімізуючи ризики ескалації конфлікту або уникання діалогу. Таким чином, 

стратегічна підтримка і розроблення методів розвитку комунікативних 

здібностей є важливими кроками до гармонізації соціальної динаміки в 

молодіжному середовищі.  
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